

“用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国！”

这是一次跨越百年的礼赞，这是一次青春激昂的盛会。

10日上午，人民大会堂二层宴会厅气氛热烈、青春飞扬。穿着传统服饰的少数民族青年、佩戴金色奖章的青年模范、一身整洁工装的青年岗位能手……青年代表们意气风发走进大厅，在这里隆重集会，庆祝中国共产主义青年团成立100周年。

《年轻的朋友来相会》《我和我的祖国》《光荣啊，中国共青团》……熟悉的旋律响起，大家的情绪更加饱满，年轻的朋友们互致问候，热情交流。

共青团中央青运史档案馆馆长胡献忠不久前撰写的《中国青年运动一百年》已出版，此时难掩激动之情：“在党的领导下，中国共青团组织动员一代代青年把青春奋斗融入党和人民事业，百年历史值得纪念，百年经验值得总结。”

10时许，习近平总书记等党和国家领导同志步入会场。现场的人们不约而同地起立，报以长时间的热烈掌声。习近平总书记微笑着向全场致意。

面对一张张朝气蓬勃的青春面庞，面向亿万风华正茂的中国青年，习近平总书记发表了热情洋溢的讲话。

40多分钟重要讲话，10余次热烈掌声。

新时代的青年，扬起笑脸、鼓动双手，用他们最为简洁又最为真诚的方式，热烈回应总书记，表达他们对辉煌历史的深情礼赞、对未来中国的坚定信念。

掌声，献给波澜壮阔的百年征程——

百年前，伴随五四运动带来的民族觉醒，共青团在中国共产党领导下诞生于汹涌澎湃的革命洪流之中，掀开中国青年运动新的历史篇章。

百年来，一代代青年以其刚烈的气质、果敢的行动，敏锐感受时代风云变迁，积极投身党领导的革命、建设、改革伟大事业，用热血和生命谱写最壮丽的青春之歌。

回顾共青团百年征程，习近平总书记强调：“一百年来，中国共青团始终与党同心、跟党奋斗，团结带领广大团员青年把忠诚书写在党和人民事业中，把青春播撒在民族复兴的征程上，把光荣镌刻在历史行进的史册里。”

新时代的十年，浩荡春风吹拂神州，青春之歌唱响中国。

“每年五四前后，这个时间我是留给青年人的”——这

是习近平总书记为自己定下的一条原则。

习近平总书记20多次走进大学考察，数十次给青年学子回信……立足党和国家事业后继有人、中华民族永续发展的战略高度，指引青年勇担时代重任。

掌声，彰显踔厉奋发的奋斗姿态——

习近平总书记提出，百年征程，塑造了共青团坚持党的领导的立身之本、坚守理想信念的政治之魂、投身民族复兴的奋进之力、扎根广大青年的活力之源。

这四条宝贵经验，是“共青团面向未来、再立新功的重要遵循”。

今年23岁的秦文远，是新疆和田县塔瓦库勒乡巴克墩村小学西部计划志愿者接力支教服务队的队员。10日上午，他收看了庆祝大会电视直播。

“总书记总结百年经验，提出要始终把青年凝聚在党的理想信念旗帜之下。作为基层教育工作者，我一定给孩子讲好中国故事，引导他们树立正确的人生观、价值观，点亮理想之灯、发出信念之光。”秦文远说。

掌声，发出强国有我的铮铮誓言——

习近平总书记对共青团提出坚持为党育人、自觉担当尽责、心系广大青年、勇于自我革命等四点希望，希望他们始终成为引领中国青年思想进步的政治学校、组织中国青年永久奋斗的先锋力量、党联系青年最为牢固的桥梁纽带、紧跟党走在时代前列的先进组织。

一年前，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，共青团员、少先队员代表响亮喊出“请党放心、强国有我”的青春誓言。

此时，面对青年一代，习近平总书记发出号召：“用青春的能动力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮，用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国！”

习近平总书记的重要讲话，赢得全场一次次热烈掌声。

这掌声，汇成穿越百年的青春交响，铭记历史、致敬时代、面向未来、响彻大厅。

这掌声，激荡不负韶华的奋进力量，表达心声、立下誓言、奏响凯歌，久久回荡。

讲话结束，习近平总书记站起身来，以鼓掌向在场的团员青年们致以美好祝愿、表达深深期许。

殷切期望，催人奋进——

“东京奥运会后，总书记会见了我们体育代表团。今天，又聆听了总书记的重要讲话，让我倍受鼓舞。”为参加这次大会，“90后”体操奥运冠军刘洋穿上了红白配色的东京奥运会领奖服。

“中国青年、中国运动员身上披的是国旗，代表的是国家。我会更加坚定自己的目标，为两年后的巴黎奥运会全力备战，继续为国争光。”刘洋说。

百年经验，弥足珍贵——

疫情大考下，北京协和医院青年工作部部长吴南带领青年志愿者尽锐出战，忘我投入到方舱核酸检测、疫情防控咨询等工作，从7000余次来电中发现关键问题、优化就诊流程，助力医院在疫情防控状态下的高效运转。

聆听总书记重要讲话，刚刚获得五四奖章的吴南加深了对共青团百年奋斗历史经验的领悟：“青年志愿者在这次疫情中表现出的热情、担当，也是投身民族复兴、扎根广大青年在新时代的新发展、新体现，他们是可堪重任的一代。”

无限深情，永志难忘——

2013年，党的十八大后第一个五四青年节，习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院参加主题团日活动，深刻点明中国青年运动的时代主题——为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

作为航天科技集团的一员，当年，33岁的航天青年王闯刚刚参与“天问一号”论证工作。如今，“天问一号”成功降落火星并完成了巡视任务，王闯所在的团队也荣获了五四奖章。

“今年五四前夕，中国航天科技集团空间站建造青年团队给总书记写信，代表集团8万青年汇报了9年来勇挑重担推动航天科技发展情况。总书记在回信中回忆了9年前的情景，勉励我们在逐梦太空的征途上发出青春的夺目光彩。”

现场聆听总书记重要讲话，王闯心潮澎湃：“请总书记放心！我们青年一代一定会勇挑重任、创新创造，为书青春梦、圆中国梦贡献自己的青春力量。”

新华社记者 张晓松 黄玥

(新华社北京5月10日电)

青春孕育无限希望，青年创造美好明天。一个民族只有寄望青春、永葆青春，才能兴旺发达。

5月10日，庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会在北京隆重举行。习近平总书记在会上发表重要讲话，全面回顾100年来共青团坚定不移听党话、跟党走的青春历程，充分肯定共青团在党的领导下、团结带领一代代团员青年为实现中华民族伟大复兴中国梦所作出的重要贡献，深刻阐明共青团和青年工作的历史经验，对当代青年寄予殷切期望，对做好新时代共青团工作提出明确要求。习近平总书记的重要讲话，饱含着党中央对青年一代的亲切关怀和对共青团事业的高度重视，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性，为新时代中国青年运动和青年工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

青年的命运，从来都同时代紧密相连。1840年鸦片战争以后，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴，就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。1919年爆发的五四运动，是一场彻底的反帝反封的爱国运动，促进了马克思主义在中国的传播，拉开了新民主主义革命的序幕，也标志着中国青年成为推动中国社会变革的急先锋。中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命，就把关注的目光投向青年，把革命的希望寄予青年，始终把青年工作作为党的一项重要工作。1922年5月5日，在中国共产党直接关怀和领导下，中国共产主义青年团宣告成立。这在中国革命史和青年运动史上具有里程碑意义！

百年接续奋斗，百年凯歌前行；时代各有不同，青春一脉相承。从新民主主义革命时期不怕牺牲、浴血斗争，到社会主义革命和建设时期敢于拼搏、辛勤劳动，到改革开放和社会主义现代化建设新时期敢闯敢干、引领风尚，再到中国特色社会主义新时代自信自强、刚健有为，一百年来，中国共青团始终与党同心、跟党奋斗，团结带领广大团员青年把忠诚书写在党和人民事业中，把青春播撒在民族复兴的征程上，把光荣镌刻在历史行进的史册里。正如习近平总书记深刻指出的：“坚定不移跟党走，为党和人民奋斗，是共青团的初心使命。一百年来，在党的坚强领导下，共青团不忘初心、牢记使命，走在青年前列，组织引导一代又一代青年坚定信念、紧跟党走，为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而贡献力量，谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。”

党的十八大以来，习近平总书记立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，亲自谋划、亲自指导、亲切关怀新时代共青团和青年工作，推动共青团和青年工作取得新的成绩。举旗定向，掌舵领航，习近平总书记关于青年工作的重要思想，深刻回答了新时代培养什么样的青年、怎样培养青年，建设什么样的共青团、怎样建设共青团等方向性、全局性、战略性重大课题，为做好新时代青年工作、为党培养一批又一批社会主义建设者和接班人提供了根本遵循。“清澈的爱，只为中国”，成为当代中国青年发自内心最强音。广大团员青年自觉担当重任，深入基层一线，让青春在实现中华民族伟大复兴的中国梦中绽放异彩，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革贡献了青春力量。

历史和实践充分证明，中国共产党是领导我们事业的核心力量，不愧为中国人民和中华民族的主心骨，代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年是我们党不断从胜利走向胜利的重要保证。坚持党的领导是共青团的立身之本，只有坚持党的领导，共青团才能团结带领青年前进，推动中国青年运动沿着正确政治方向前行。无论过去、现在还是未来，中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量。新时代的中国青年，生逢其时、重任在肩，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。在新的征程上，共青团要增强引领力、组织力、服务力，团结带领广大团员青年成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，用青春的能动力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮，用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国！

国家的希望在青年，民族的未来在青年。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，砥砺奋进、永久奋斗，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的宏伟征程中书写新时代中国青年的光辉篇章。

谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立一百周年大会上的重要讲话

人民日报评论员



5月10日上午，庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会在北京人民大会堂隆重举行。 新华社记者 岳月伟 摄

习近平同法国总统马克龙通电话

(上接第1版)习近平指出，中欧关系稳定健康发展，符合中欧及各国民利益。中方赞赏法方坚持战略自主，希望法方推动欧盟坚持正确对华认知，同中方相向而行，妥善管控分歧，在共同利益基础上深化经贸、绿色、数字、人文等领域交流合作。希望法方作为欧盟轮值主席国，为推动中欧关系健康发展发挥积极作用。

马克龙表示，法中建交以来，双方一直秉持开放精神积极发展法中关系。过去5年，两国各领域合作富有成果。未来5年，法方愿同中方深化农业、航空、民用核能、人文等领域合作，加强对气候变化、生物多样性保护等领域合作，推动法中关系取得更多积极成果。法方愿为促进欧中关系发展发挥积极作用。

两国领导人就乌克兰局势交换了意见，一致认为有关各方应该支持俄乌通过谈判恢复和平。

习近平强调，中方一直在以自己的方式劝和促谈，支持欧洲国家将欧洲安全掌握在自己手中。要特别警惕形成长期对峙，对全球安全稳定造成更大更持久的威胁。

马克龙表示，在乌克兰问题上，法方同中方在双边和多边层面开展更加紧密的协调合作。法国和欧盟坚持独立自主战略，不赞成也不会参加集团对抗。

习近平向匈牙利新任总统致贺电

新华社北京5月10日电 5月10日，国家主席习近平致电诺瓦克·卡塔琳，祝贺她就任匈牙利总统。

习近平指出，近年来，中匈关系保持高水平发展。两国高层交往频繁，各领域合作成果丰硕，在国际和地区事务中合作良好。我高度重视中匈关系发展，愿同你一道努力，深化两国政治互信和传统友谊，加强在双边以及共建“一带一路”、中国—中东欧国家合作等框架内合作，推动中匈全面战略伙伴关系迈上新台阶，造福两国和两国人民。

王岐山出席韩国新任总统尹锡悦就职仪式

据新华社首尔5月10日电(记者 张崇防、陆睿)5月10日，应韩国政府邀请，习近平主席特别代表、国家副主席王岐山在首尔出席新任总统尹锡悦就职仪式并同其举行会见。

王岐山首先向尹锡悦转达了习近平主席的亲切问候和良好祝愿。王岐山表示，中韩互为友好近邻和重要合作伙伴。王岐山就双边关系下一步发展提出五点建议。一是加强战略沟通和高层交往，并进一步活跃各方面、各层级对话交流。二是深化务实合作，加强发展战略对接，深化重点领域和第三方市场合作，推动两国合作提质升级。三是充分发挥地缘相近、文缘相通、人缘相亲优势，以建交30周年和举办中韩文化交流年为契机，设计实施更多有利于增进国民友好的活动，为两国关系发展注入正能量。四是就国际地区事务加强沟通协调，共同致力于维护多边主义和自由贸易体系，促进地区与全球发展繁荣。五是加强半岛事务协调合作，妥处敏感问题。中方真诚支持半岛南北双方改善关系，推进和解合作，愿同韩方加强沟通，推动半岛无核化和持久和平。

习近平强调，追求进步，是青年最宝贵的特质，也是党和人民最殷切的希望。新时代的广大共青团员，要做理想远大、信念坚定的模范，带头学习马克思主义理论，树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，自觉践行社会主义核心价值观，大力弘扬爱国主义精神；要做刻苦学习、锐意创新的模范，带头立足岗位、苦练本领、创先争优，努力成为行业骨干、青年先锋；要做敢于斗争、善于斗争的模范，带头迎难而上、攻坚克难，做到不信邪、不怕鬼、骨头硬；要做艰苦奋斗、无私奉献的模范，带头站稳人民立场，脚踏实地、求真务实，吃苦在前、享受在后，甘于做一颗

王沪宁在主持大会时表示，习近平总书记的重要讲话，全面回顾了100年来共青团坚定不移听党话、跟党走的青春历程，充分肯定了共青团在党的领导下、团结带领一代代团员青年为实现中华民族伟大复兴中国梦所作出的重要贡献，深刻阐明了共青团和青年工作的历史经验，对做好新时代共青团工作提出明确要求。习近平总书记的重要讲话，饱含着党中央对青年一代的亲切关怀和对共青团事业的高度重视，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性。我们要认真学习贯彻，深入贯彻。

习近平强调，青年之于党和国家而言，最值得爱护、最值得期待。青年犹如大地上茁壮成长的小树，总有一天会长成参天大树，撑起一片天。青年又如初升的朝阳，不断积蓄着能量，总有一刻会把光和热洒满大地。党和国家的希望寄托在青年身上。

王沪宁在主持大会时表示，习近平总书记的重要讲话，全面回顾了100年来共青团坚定不移听党话、跟党走的青春历程，充分肯定了共青团在党的领导下、团结带领一代代团员青年为实现中华民族伟大复兴中国梦所作出的重要贡献，深刻阐明了共青团和青年工作的历史经验，对做好新时代共青团工作提出明确要求，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性。我们要认真学习贯彻，深入贯彻。

共青团中央书记处第一书记贺军科、中华全国总工会书记处第一书记陈刚在大会上发言。

中共中央书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席大会。

中央党政军群各有关部门主要负责同志，首都各界团员青年代表以及部分国家驻华使节等约1000人参加大会。

(新华社北京5月10日电)